
ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ
Цијена: за Црпу Гору на годин\ 1г) круна, на по 
године 5 круна: ван емл.е 15 франака у злату.

УрЉује: ОДБОР
Адреса: „Цетињски В|есник“ Цетиње; АЈге^ке: 

„ће Соигоег ЈеСешцпе“ - Сешцпе (МоШепегЈго) 
За ЦРНУ ГОРУ поједини број 10 пара.

За СТРАНЕ ЗЕМЉЕ поједини број 20 пара.

БРОЈ 70. ЦЕТИЊЕ, СУБОТА 1. СЕПТЕМБРА 1912. ГОД. ГОДИНА V.

Цетиње, 1. септембра
Листови у Турској вапију. И за 

невољу им је. Туже се на анархију, 
која је у цијелој царевини завла- 
дала и која се протеже у недоглед. 
Насиље и безвлашће притисло их, 
те се туже на власти што томе 
тешком стању једном не стану на 
пут.

Кад је садања влада, Муктар па- 
шина, дошла на власт, обзнањено 
је да та велика влада долази по 
државној потреби, да земљу спасе 
и да је отргне из хаоса, који је 
њоме овладао. А и сама влада де- 
кламовала је како ће она извући 
земљу из покоља, унутрашњих бу- 
на, безвлашћа и несигурносги и др- 
жавни брод упутити својом јаком 
руком напретку и бољитку.

Али дан за даном пролази, ври- 
јеме одмиче, нижу се недјеље, али 
од обећаних благодати ништа не 
би. Земл^а се још једнако налази 
на мртвој тачки. То и најновији 
извјештаји показују. Са Арбанасима 
стоји горе него је било прнје до- 
ласка Муктар пашине владе. Њих 
је ова влада затекла као одмет- 
нике. Онда су били пасивни. На- 
против сада су активни. Прије су се 
одметнули само од властн, а сад су 
се чак и окренули противу власти. О 
владином ауторитету ни трага нема. 
Обилазећи разне варошп, Арнаути 
су били поотварали све тамннце 
редо.м и из њих пустили све. Сад 
су ти ослобођени разбојници обра- 
зовали чете, које крстаре не све 
стране и робе и пљачкај)' све из 
реда. Ти разбојници, убице и зу- 
лумћари ни од чега не презају, а 
на власти се и не осврћу. Нападају 
и пљачкају војне магацине, при- 
ватне куће и све што им до руку 
дође; слаб и незаштићени народ 
убијају, прште и до нстребљења 
доводе; кидисавају чак и на саме 
жељезнице и на државне власти и 
нико им на пуг не смије да стане. 
На њих се угледај}' и други неза- 
довољни елементи. Тако се анар- 
хија зацарила не само ондје гдје 
су Арнаути, него и у Арбанији, 
Јермену, на Либатону и околнни 
Смирне. У Малесији нрште пушке 
и љуте се борбе воде као у сред 
рата. И међу Арнаутима исто тако 
се жив покрет осјећа. У изгледу је 
ионовни њихов устанак. Исо Боље- 
тинац већ је прогласио независност 
Арбаније и за државне власти неће 
ни да чује.

Влада Муктар-пашина према све- 
му томе је или немоћна или рав- 
нодушна. Њој је прече партизанство 
него мир и ред у земљи. Због то- 
га је Турска све прије него уређена 
држава. О реду. 'поретку и зако- 
нитости ни помена нема. Све се 
своди на силј' п објест. Зема.њски 
законп и властн као и да не по- 
стоје, јер на то ннко ни главе не 
осврће, нити се ко пашти да по- 
врати снагЈ’ закона и ауторнтет 
властн. Само тако п може се о- 

бјаснити све ово што се одиграва у 
Турској и што се с дана у дан 
гомилају грозна варварства, зулуми, 
отмице, убиства, насиља и разна 
чуда и покори.

Турска царевина с дана у дан 
све гору сликј' представља. Убнја 
се на све стране, а зликовцима ни- 
шта не бива. Чак ако се ко и усуди 
да се потужи на зликовце, саме 
власти устаЈЈ’ у одбрану зликовца. 
Лична безбједност и имовна сигур- 
ност никако и не постоји. Мирно 
сгановништво изложено је и уби- 
ствимо и пљачки. Отимају им же- 
не, турче дјевојке, убијају их и 
масакрирају, пљачкају им имовину 
и бездушно их прште. На све стра- 
не је општа пљачка и грабеж. Зато 
ј'е потлаченом народу једини спас 
у бјегству. Пред зулумћарима нијесу 
нигдје сигурни, власти их не узи- 
маЈЈ’ у заштитЈ' и они се бјегством 
спасаваЈЈ' у сусједне слободне зем- 
ље, остављајући све насилницима, 
само да би голе животс сачували. 
То насиље, убиства, отмпце, стра- 
шни злочини, ПЈвачкања, грабеж, 
као и разна чуда и покорн толико 
се зацарили у Турској, да о др- 
жавном пореткЈ’ ни помена нема. 
Чак шта више од тога ни сами 
државни органи нијесу поштеђенп. 
Апсане се обијају и затвореници 
пуштају, магацпни војни се напа- 
дају н сви из реда пљачкају, кара- 
коли су изложени разним напади- 
ма, па се насрће и на саме чинов- 
нике и официре, који не смију ни 
да се живи чују само да не би на 
себе навуклн гнијев и освету рас- 
пасаних башибозучких хорда, које 
су постале држава у држави.

Да би та жалосна слика, коју 
представља отоманска царевина, 
била потпунија, а и да нам се не 
би пребацило да нарочито цртамо 
догађаје у њој црном бојом, изно- 
симо овдје како прилике у Турској 
обиљежава један лист, који у самој 
царевини излази.

Жалећи се противу пасивности 
и немара владе због прилика у 
ТЈ-рској, тај лист од ријечи до ри- 
јечи вели ово:

„Не кажемо да су зулуми и без- 
влашћа нешто ново за нашу земљу; 
нарочито у крајевима у којима жи- 
ве Арнаути. Њих је п раније би- 
вало, али према овоме што сада 
бива, наша је земља на путу да 
изгуби најобичннју формЈ’ једне у- 
ређене и правне државе. Испред 
необузданости арнаутских злико- 
ваца, закони земаљски н земад>ске 
власти постају све немоћнији, да 
је то права рЈгоба за све нас а 
нарочито за зсмљј' у којој и тако 
што може да бива.

Убг.ства се дешаваЈЈ' скоро не- 
прекидно па свима странама, а 
да ико за страшне злочнне одго- 
вара. Отимађ' се и турче дјевојке, 
отимаЈЈ се жене н имања туђа. Оду- 
зима се мучно стечена зарада, пљач- 
ка се стока, граби се све што се 
дохвати, па се незаштнћсно ста- 
новништво и до голе коже свлачи. ! 

Све то чине разбојници, којима за- 
кони и власти слабо шга могу, због 
чега они сасвнм спокојно и упраж- 
њавају свој опаки занат. Ннко није 
осигуран ни на домЈ' ни на путЈ’ 
гдје разбојници из засједе само 
чекају, кад ће им ко у шаке до- 
пасти. Ако се овоме додаду и по- 
кољи, паЈвевине и одвођења у рон- 
ство; обијање апсана и војних ма- 
гацила; ако се дода напад на ка- 
раколе, пуцање на чиновнике и 
официре, који такође иемају ни- 
какве сигурности, — онда ће слика 
злог стања у земљп и њених мирних 
становника још и потпунија бити“.

Зато је и сасвијем природно и 
разумљиво што се и сама штампа 
Ј' Турској буни противу владе, која 
до сад?1 није ништа учинила да се 
повраги мнр и сређеност у земљи, 
него се губи у неким снтницама и 
све друго доспијева, само не да на 
пут стане очигледпој анархији, која 
све више државнн организам угро- 
жава иводи земл.у у грозну нропаст.

Поглед по свијету
Протест Кине

Китајска је в.тада нреко својих дипломатски.х 
застушшка у Петрограду, Лондону, Парпзу и То- 
кију преда.та нш.едећу протестну ноту:

1. Мошо.тија и Манмурија су нераздје.нивн 
дијелови Китаја, на за то китајска влада свако 
утаначен.е, што га стране в.тасти учишппе с по- 
гледо.м на ове двије провишшје. смагра ништа- 
вни.м. док китајска в.тада тако!>е на оваква ута- 
начен.а не да пристанак;

2. Китајска в.тада не признаје никаква утана-
чеша. склоп.нена између ииоземаца и Китајаца 
ради исцрп.'.>иван.а природни.х оогатства Китаја, 
до) .. ..... начен.а не оуду и од китајске в.таде
ратифшшрана.

3. Китајска в.тада ужива потпуну слободу ак- 
ције у Монго.тији и Манџурији, па за то непе 
трпјети никаква мијешаша других в.тасти у ове 
унутарше прилике китајске и н.ена црава.

4. Китајска је влада спре.мна давати ииозем- 
цима, који пасел.авају Монголшу и Манџурију, 
потпуну заштиту, а.ш неће више трпјети, да се 
под изговором ове заштите концентришу ино- 
земске чете у овим подручјима.

5. Противкитајска проиаранда у Гибету и у 
Монго.чији не с.мије се више подупирати од стране 
туђих в.тасти.

Реорганизација Турске
„ГеЈсппе Гиггјие", м.тадотурски орган, пуб.ти- 

ковао је прије неколико дана овај занимл.ив 
програм за реоргаиизацију Турске:

1. Искрено и отворено иризнати све народно- 
сти, које живе у царевшш и шихова легптивна 
права.

2. Брзо израдити тачну и нспристрасну стаги- 
сгику свих народности, измјенити изборни закон 
у смис.ту, како би свака од ших би.та сразмјерно 
представ.т.епа у парламенту. Сраз.мјерно пред- 
ставништво учиниће крај трвешу .\\еђу народно- 
стима.

3. Мјеста у државној с.тужби учииити присту- 
пачнпм и немус.шманима.

4. Прсвести законе не свс језике царевине и у 
оптте дати више важности гим језшшма.

5. Пзједначити све шко.те отомарских грађана 
без обзира на наставни језик, и у исто вријеме 
дати јачу државну помоћ школама, које не за- 
висе директно од министарства просвјете.

У интересу отоманског јединства, настава тур- 
ског језика биће обвезна у свим шко.шма.

Г1ма једно ииташе — завршује овај ;шст 
које морал.о пспрестане понав.вати: све треба да 
учинимо ми сами без посредоваша и без ирссије 
спо.ч.а. Дсвиза свих О гомтна треба да б\ де ова: 
развијан.с у модерном наиредном духт.

Конкуренннја Панамском Каналу
11з .Т.шдона јав.вају. да се т.тмо намјерава 

основати друштво, којс би израдило I јикарат уа 
канал. Овај п.чан није сасвијем нов. Једио ври- 
јеме сс шири.ти г.тасови. да Америкапии же.те из- 
радити Пикарагуа-канал као резервни кана.т за 
с.1.\чај. да би бродарство иа панамском каналу 
шшш.то на некакве запреке. ГТрошле се пак го- 
дине појавио глас. да ће се 1 !икарагуа-кана.т из- 
ради1и шемачким капиталом. а сада се пак ::о- 
гоилра, да 1,е Глг.тези пристушгги гради.и гог ка-
на.ш, пре.ада су п ланас 1сто :а1 Вс скоро нсса-
вдаливс по 1 С1ПКОГ.С за извоЦи.е ГО1 п; ап 1 као л
нск.тда. Без оћзира га 10 П!7О О ОНО.М КГ Н\ :г.л
'лно!0 погреса. тс има 1 !1'ПресахЛИ'' вV.; к. 11!..

је вјср’ •ка гно. њ ои А \;'*р,п< и '). ■ пн.
,њ њтлта.пзс 1'И дгл ! С поднос’; .1 1ра X' «1
ре: Њ’:у ПаНЊГ.Сл \\ К ’.!!.• ту ! <СУА 1 I’ '! V,-
СлИ >лна.1 иродскт:: .3'3 . Тл
ч. _ огро.чпих у.Њ/ ; ;акнл' .р;: ) *. Г"' лс-
Т.л I »■.1 ЛО, ТС ПОЈ. 1 ,Ц<( 1 1Нћ.. рл-
ди; с ’ и другог ::њ:а па Н*!ТИ 1 рж а:'.ј У II <»т -
,:..?\. 1 Јод Таковпм 1 ко сииа ! ) Ч н л< ћ-
г ; ■■■ ■- да 'ш сс 11ик 'Г- ЛК њ: пз ра._ • !О.
!>::;><.■ :.1.тс <> и.-.-гсво', т- Д’.' НОЊ :; и :':л манс! >1Г>.
н '.ст да с.‘ 1 .сет' а
■;■■_■ч: Амег.:к:г1: >:\< ■: 1 1 .Н.1 . КО;..! Нд
■■...I с.г.;ес." ■•■: "р>>

Промјене у Хрватској
— Цувај пада и комесаријат се укида —
Из Загреба о промјенама, које су у 

изгледу у Хрвагској и Славонији, јав- 
л>ају ово:

Ако сви изгледи пе варају, доћи ће у 
Хрватској већ до мало дана до важни.х 
нолитичких промјена уснркос томе, што 
је Цувај импреснониста дао раструбити 
шпром свијета, да промјена неће бити. 
С|утра или прекосћ гра има Цувај да 
стигие у Вудим Пешту, да. како је сам 
рекао, у разним мипистарствима, настави 
преговоре о хрватским стварпма, али до 
тога вал>да неће доћи, јер ће га у Пешги 
код Лукача дочекати нревишше ручно 
писмо — да може пћи V град пеисиони- 
раца, у Грац. У Загребу се наиме већ 
неколико дана, из кругова који се иначе 
не баве изнашашем политичких комби- 
нација п сензација, износи да је Цавај 
већ политички мртваа (до душе жив ни- 
кад није ни био!) и да долазп на његово 
мјесто ћото гефиз, коме ће бити повјерена 
задаћа, да сукцесивно уклања све коме- 
сареве изнимне м]ере и успостави су- 
спендиране наредбе и законе. Иза тога 
имаће ћото ге.ЦЈиз задаћу, да проведе 
иреговоре са хрватским нолитичким стран- 
кама, у првом реду са коалицијом, радп 
успоставе нарламеитарне владе. Успију 
ли ти преговори, ,већ би око полови- 
не октобра, могло доћи до избора и 
сазива хрвагског сабора, који већ годину 
и по не ради.

Ко би тај ћото гедш? имао бити, не 
зна се пишта позитивно, јер се као о- 
бичио у сличним згодама проноси сто- 
тина комбинација. Сиомињу се као нај- 
озбиЈВНији кандидати Павле Раух, Црн- 
ковић п Томашић. Пеки чак хоће да је 
и надбискуп-каодјутор др. Бауер кандидат. 
Но бп*\е то само „ршт <Је8Ј<Јегшт“, ма 
да бп он одговарао расположењу ције- 
лог хрватског народа. НаЈШероватније ће 
међутим бити, да ће као „ћото ге^јгш" 
доћи Никола п.т. Томашић, ]ер ш био 
оиај, који је иротив Цуваја задња два 
мјесеца упео све силе, да га сруши и 
оне.могући. Цувај је плановама за оснпва- 
ње новс централпе хипогекарне банке, оз- 
бил.но довеоуопаспост хипотекарнубанку 
ко|о| је на челу Томашић. Да му не опггете 
оио грпдесетак тисућа круна којс бере 
годишње Томашић једино за оно неко- 
лико потписа шго их даје, дао се Тома- 
шић дићи из свога тискулум;ког трешче- 
ревачког мира, те је за вријеме оних нај- 
већих јулских врућина обијао прагове ио 
Неигги, роварећи против ЦуваЈа. Јер су 
Цувајеви.м плановима били угрожени ин- 
гереси и неке мађарске господе, наро- 
чито г. г. Лукача, Села, то се ови дигошс 
прогив Цува|а. Исги она| господин који 
)е одапињао стрпјеле против Томашића 
у „Р. Н1г1ар-у“, за добре повпе огворио 
1е Томашићу ступце ирогиг. Цува;а док 
им коначно шце усИјело поткопаги га. 
Али се и Цувај жив у гроб не да. Као 
1ПГОСС учигел. његов Раух, кад је видио, 
да је у Пешти изигран, ухватио за 
скутове Беча и неко се ври;еме одржао, 
тако и Цува! куша да се одржи помоћу 
камариле, са којом има веза иреко своје 
жене, али је врло сумњиво, да ли ће 
усгћеги. Господин Цувај одвећ :е снтан, 
а да би он превагнуо, кад до1ж у ии- 
тање, ко ће претегиуги; он или Мађари. 
Ради овог свог шуровања са Бечом до- 
био 'е Цувај одмах пос.вге аудијенш§с 
од официозног „Рекњг 1.1оус1а‘‘ приличан 
угирач.

Бвранска нахија под Младотурцима
Писмо из Берана „Г.тасу Народа" -

У цијело; беранској нахији нема ни јед- 
ног села мус.тиманског, ии је.гне к\ће 
потурчењачке или арбаиаске но селима. 
О<им |дшто мало мухаџира >_рба пс.там- 
ске в ере у самим Бсранача п ел<> |е 
сгановништво сриско.

Тежак је и претежа:.' , р;>фс.-- < т.ти-
ТИЧК11 ЗО.!"Жс11 бе!';Г' к ■ I 1>\ ди-
е.!'.; скоро иа лии ■: ■,н;:!-с 1'отог,иие
ри|ека Дпм и иб ■ зњ.п.с има.с Н"Ге.1

едшг ких нсн- .: > н сво;е нароч;: Iе 1.е- 
зол,с. За!сдчи :к.1 :\м д нсво.ва ■ ■. : ш: • 
јс бср ■ :ск:; ■■.'. : ■• • >Лс ■■.•чеиа ; "Ј ■■ ;-г : 
,'гје.!.' иаше !!<;ре.-:1:!1'.- и <>.! 11; ! .
кине.ким зпдом. Ц>;)С.1 гна •н.ма
;■■ >.тск:'\ 1Ј\'I ■ г’.а, : ни бп ■ в. .из •. ;::

< Њ1 и.: "б Д1с.'1 њњ’и.. с>' ''• -■ »' > ■
л.един;' ■•.! у 'Л:: грдвшш. нз .; I ■ ' с-.- Ср-



бин нз Берана не слшЈе кренути ни у Пећ, 
ни у Рожаје и Митровицу, ни у Бијело 
Поље и Сјеницу без нарочите пратње. 
Јер чил\ прескочи границу своје казе. 
први Арнаугин или потурчењак који га 
срегне, убиће га. Није давно било кад су 
ови „јунаци“ поклали беранску дјецу, која 
с\' се враћала и.з наше скоиљанске гил\- 
назије сво1им кућама.

Најгоре је за цијелу нахију то што за 
њу не носгоји ни ]една друга власт оси.м 
,'лјесне. Берански Срби не зна V шта је 
виша судска власт, ни шта је власт му- 
тесарифа, валије или Високе Порте. Нико 
не с.мије ни да полшсли да оде, на при- 
мјер, V Пећ и да се иожали на наси.ља 
која врше ситни чиновници, кагмака.м, 
кадија, жандармериски официри и жан- 
дарлш, јер ако оде у Пећ, отуда се жив 
неће вратити. Кад се прошле године рије- 
шио на овај страшни путберански првак 
Аито Цемовић, да би избавио и.з талшице 
два своја невина сина, један жандарлгски 
јузбаша, душа ллладотурског коллетета у 
Бераналш, наредио је да Цемовића убију 
нрше него он открије истину и Цемовић 
је био убиЈен на вратима мутесарифскога 
конака у Пећи.

Ј1ишени могућности да се користе за- 
штигом државних власти, они су из.чо- 
жени сгалним нападима, пл.ачкама, кра- 
ђа.ма и убиствима од стране руговских 
Арнаута, рожајских и бихорских потур- 
чеп.ака, Бошњака. Ово је специјално ве- 
лика невол.а за груну села с ље. не стране 
Лима, за Полицу, Будимљу, 3;н орје, Дап- 
сиће, Заграђе, Ј1уге, Ржаницу, Калудру 
и Ровиа. ГБихове нланине граниче се са 
нлапинама руговским и Руговцн сваке 
године иокушавају да им силом отму 
ливаде и пашн.аке и само одбијан.ем 
силе силом омогућаван је опстанак ових 
села.

Младотурска политика „отоманизма" 
на најсуровијп начин извршила је кун- 
л.ен.е оружја у беранској кази а оставила 
оружје бихорским Бошн.ацима н ругов- 
ски.м Арнаугима и положај ових српских 
села још више отежала. Уз то, овога 
л.ета, влада Саид нашина наоружала је 
маузеркама Руговце и послала да чува|у 
нашу границу. И они су на домаку го- 
пова са Јасиковца пзвршили нробу но- 
вога оружја над сирогин.ом рајом у Ржа- 
шши, која је од Берапа удал.ена свега 
двадесег минута хода.

Сва села с лијеве стране Лима имаЈу 
своје планине, лпваде, пашн.акс и гајеве, 
— у Црној Гори. Пошто је ово сточар- 
скп предио, од ових планина и живи 
становништво. Младотурска „отоманска** 
поли гика забранила је свима овим селима 
да прескачу у црногорску границу и 
скоро уз свакога пастира постављен је 
по један војник — кордун ла га пази да 
не наруши „погранпчна правила". Ко 
хоће да однесе косачу или чобанину ру- 
чак, морао је гражити од власти путну 
исправу. Једпа је жена прошле године 
умрла под батинама војника што није 
имала путну псправу кад је прешла гра- 
ницу, и кад је син осветио ојађену мајку, 
уништено је до тла најл.епше село — 
Виницка!

Принуђени да чине трговачку размјену 
■— увоз и и.звоз исључиво с Црном 
Гором, берански Срби по невол.и дали 
су младотурским беранским политичарима 
и све друго што им је потребно да 
окриве мутесарифу, валији и влади ци-

ПОДЛИСТАК
Е ТАКО ЈЕ ОД СТАРИНА...

2. Одби се бисер грана
Кад смо дошли у Гребиље бпо је у велико 

мрак. Пије се могло пипгга видјетп. Само се 
могла разгледати главпа улица, просграпа и 
дуга, у којој је баш го вече свирала војна 
музпка и свијег с,једио пспред кавапа. Зато 
н.1.11 је била прна брпга сјутра дан, кад смо 
уетали и кад еам ее, са још једнп.и другом, 
слатко одморио у гостопримпој кући Шћепо- 
вој код љеговпх пријатпих укућапа, да па 
брзу руку разгледамо ово лијепо мјесго.

\.ш моме домаћипу није до журбе бпло. 
Кад нас је већ дохватио под своју ко.мапду, 
није нас лако из руку пушгао.

Пошто нас је упозпао са својпм укућани- 
ма, н.егова врпјадна домаћица нас је прво 
поелужпла »слатком« којнм ее еамо у 
Србији облигатно ерпјегамо — и свјежом 
водом и кавом. Тако смо у.з слатко и каву 
поејодјелн мало еа домаћпцом му. оцем, ста- 
рнм вуком још (*'■’ 1 рахова, и укућанпма му, 
па емо се гек онда упутпли кроз варош.

Прно емо разгледалп главније улице, бол.е 
радн.е, домаће установе. српску цркву, школу, 
парк и еве редом пгго се дало на брзу руку 

разгледати.
Гребиње је мало мјесто, али врло симпа- 

гичпо. Лежи у котлипи и мпого подсјећа на 

је.ЉЈ станошшшт > као „вслеиздајнике*'. 
Поред тога што већа ноловина станов- 
ништва проводи прољеће, љето, јесен на 
својим плашшама у Црној Гори, беран- 
ски Срби дио су плеллена Васојевића у 
Црпој Гори. Васофвићи у нашој граници 
; Васојевићи у Црној Гори увијек, у свима 
нриликалга, одржавали су и одржавају 
надгјеши.е рођачке, пријагељске и но- 
словие везе. Ове се везе могу покидаги 
само тако ако се Срби из беранске на- 
хије иселе, што су и хтјели младотурски 
берански по.штичари, међу којима је један 
гладни и голи јузбаша жандармерије по- 
сгао био нека врста беранскога Абдул 
Хамида и имао иарске приходе у овој 
сиромашној кази.

Сад је беранска ка.за предана огњу и 
мачу. Мјесто китњатсих села, црне се зга- 
ришта и по згариштима наричу српске 
маже. То је крвава апоте.за младотурског 
режима. Шта ће бити дал>е с јадном бе- 
ранском рајом? Она, изгледа, неће више 
да се враћа на утуљена огњишта своји.х 
прадједова. Ми се ипак надамо, да ће се 
вратити, ако влада учини оно што јој 
дужност налаже, а то је:

I. Да казни све оне који су пролили 
невину крв Срба у беранској кази;

2. Ако се влада одрекне младотурске 
политике претварања беранских Срба у 
спахилук мјесних турских чиновника и 
сусједних Руговаца, Бихораца и Рожајаца;

3. Ако им да она права и ону слобо- 
ду коју нама свима гарантује устав;

4. Ако се одрекне младотурске поли- 
тике и овој искЈвучиво српској кази да 
српско чиновништво кајмакама и друге 
административне чиновнике;

5. Ако сједини Беране сјеничком му- 
тесарифлуку и осигура комуникацију из- 
међу Сјенице и Берана;

6. Ако их ослободи напада руговских, 
бихорских и рожајских;

7. Ако им ие буде чинила сметње за 
погранично опшгење и обрађивање сво- 
јих добара у Црној Гори;

н. Ако им допусти да носе оружје до 
год га носе сусЈедни Бошњаци и Ар- 
паути;

9. Ако образују пол.ску жандармернју 
од беранских Срба а не из околних 
Бошњака п Арнаута;

10. Ако омогући попаљеним Србима 
да подигну куће и да се бар ове године 
исхране;

II. Ако се ослободе од порезе бар за 
двије године.

И ако је беранска каза мала, сви су 
отомански народи упрли очи у њу. Ј1ибе- 
рална влада у беранскол\ пигању има да 
издржи свој први испит и да покаже 
да ли јој је збиЈва стало до тога да сви 
будемо задовољни у Царевини.

Један из планине.

„Мир" у Арбанији
— Од нашег нарочитог дописника — 

Подгорица, 30. августа
ЗбиЈва, могло се бар у неколико по- 

мишЈвати ушл.ед завладале гишине у Јуж- 
ној Арбанији, од назад десетак дана, да 
је престала сјеча над хришћанима; да су 
се крволоци оканули од задње помисли 
на истребљење хришћанског народа; да 
је свуда повраћен ред и мир, али нажа- 
лост, ако је ко на то помишЈвао, свакје 
био обманут лажнилг порукама од Бос- 
фора, јер се ових дана претворила Јужна

Цетиње. У пошљгдии* нријоме зпатио папре- 
дујо и јако се разлија. Парочито с.е знатан 
иапредак осјећа .иеђу Србп.иа, јер су се они 
сложно дадп на посао и на рад око општег 
напрегка. Срби су с.дожии, устаоци, прогре- 
спвпи и одушевљепо дјелују па општој стварп. 
Мплппа пх је погледати!

II Требиље и Гребип.цп оставпли су врло 
ирпјатан п јак утпсак па лепе. 1ћпхова слога. 
њихова брагска заједппца, орност за општи 
рад и п.пхово опхоћење примјерпо је. 11 међу 
собоп и пре.па другила опп се опходе тако. 
да ие представ.кају сало једпу одјелиту гру- 
пу, пего чпсто једну породичпу. ко.ппактпу 
заједппцу па пајшпрој п пајдемократскпјој 
подлози. То пијесу са.по Срби, нијесу саио 
мјецггапп, пего браћа. чланови једне велпке 
заједнице, алп чисто српске задруге.

Видјетп их онако .пећу собо.п простоср- 
дачне, неусиљепе, здру.кепе и збраћепе, ви 
гледате па љпх као на једпу душу, која вас 
усхићава и до заноса доводи; видпте пх у 
брагско.п збору и договору сложпе, орпе, агил- 
не и — сви за једпога и једап за све!...

Ј' одрећено врпјеме свп смо билп па збор- 
по .ијесго. Засјели смо пред једпу кавапу, 
прихватпли се лало и, уз чашу пива, стали да 
ее распорећујело да поће.ио по дјевојку.

Пјеепом е.по почели. пјеемол сж> и па 
етавплп. Орило ее па све страпе, да је еве 
Требпп.е од паше пјесме п веееља одјекпвало.

Арбанија у крваву позорницу ’н на њој 
се одиграло ово: ■_ ?.Ц

Десетак арбанаских чобана били су на 
27. овога мјесеца око љва сата послије 
подне, напаљнути однизама код „Врбе“, 
источно од Тузи, плотунском паљбом. 
Овоме нападу. иза бусије, смртно су под- 
легли четири Хота и два Груда. На пу- 
цањ хитно су притрчали око.чни Арбанаси 
и са низамима заметнули бој, који је тра- 
јао до дубоке ноћи. У овол\ боју рањени 
су двојица од Груда, а од низама већи 
;е број поубшан.

На 28. тек. мј. завладао је био од 
стране низама неки подмукли тајац, што 
су Арбанаси бодрим оком мотрили, те 
пратили сваки низамски покрет. Низами 
су се припремили за јаки напад. Уочив- 
ши то, Арбанаси хитно су додавали глас 
један другоме, те су се на вријеме оку- 
пиЈш сви Трабојинци, Рапшани и неки 
дио Груда.

Тачно па четири сата послије подне 
29. ов. мј. ударили су ни.зами на Арба- 
насе. Бој се био на „Ћафкишу", мјесту 
удаЈвеном за неколико километара источ- 
но од Тузи. Ваш дописник мисли да _у 
овогодишњем арбанаском устанку још ни- 
је било оваквог окршаја, као што је то 
било наведеног дана.

ГрмЈвавина топова, митраљеза и прасак 
пушака што оно ријеч - небо је про- 
ламало. Јединственим прегалаш гволл и не- 
описиво.м храброшћу јурили су Арбапаси 
помамно напријед. БоЈна пољана за тили 
часак застрта је била љешинама.

Скоро Је било два табора (батал>она) 
низама. Тачно на седам сати у вече, кад 
је и бој прекинуо, Арбанаси су потисну- 
јш Турке у Тузи и гу их стрпали као 
мишеве у пањеге.

Имали су зашто бојак бити и поново 
кавгу замећати: стотину маузерака узели 
су Арбанасп са стотину мртвијех низама 
и педесет низама заробили, које до овог 
часа држе још код себе. Арбанаса је па- 
ло 24 мртвих и рањених. Међу погину- 
лима је и млађи син трабојинског војводе 
Дед Ђона.

Ко је познавао овога сина омиљеног 
нојводе. он га тешко прежалити може. 
То је био врло красан, карактеран и до 
крајности поштен момак, а уз то је код 
њега била урођена ратоборност, која га 
је одвела Богу на истину. Кад је во;вода 
Дед Ђон, који се сада налази у Подго- 
рини, чуо за смрт свога сина, ваш се 
дописник налазио код њега. Ријечи су 
војводине биле ове: „Не жали.м га што 
је погинуо. јер се борио за крст часни 
и своју слободу, онако како са.м то ја 
желио". —

Пос.чије овога боја нпје се до овог мо- 
мента појављивало никаквог сукоба, а није 
га мог.чо ни бити, јер Арбанаси неће ни- 
како да напада|у, већ се држе оне Вла- 
дичиие:

-Одврати му како знаш, Владико
А чувај му образ ка’ он гебе“.

Сви су изгледали да затворени низами 
у Тузи очекују индат са некоје стране.—

Буди и данас х.чадокрвна нехарна Ев- 
ропо! Зар се ти не надаш каквој Божјој 
педепси, кад тако посматраш та ужасна 
средства за истребл.еп.е хришћанског еле- 
мента из трулога отомапског иарства? 
ЗаЈ1 си то.чико заслијепила пред мајстор- 
ски написаном рецептом у Бечу, чији ће 
л.екови иматп дјејство Дамакловог мача, 
као и до сада!? м. В.

Посиједа.П! сдо у кола и пр.чно сс упу- 
тплп дјевојчппој кући.

Иаша пјес.па измамила је си.чан свијет у 
глаг.ну у.чицу. Сне се то би.чо скунпло да 
види сватоие, којп су у лпјеном и живонпс- 
ном богатом паредпо.и одјелу из Црпе Горе 
дошли по дјевојку.

Прасак пушака оглаепо је наш долазак, а 
праскол пушака пз куће на.п се одговорило. 
Пјевали е.но п мп пгго сло долазпли и они 
што су пас дочекивали. Само као да еу пае 
опп надјачалп, јер ее н.ихова пјееиа пзвијала 
из бијела грла лпјепијех дјевојака. све но избор 
Српкшкпца, које су нае еложпозаеуле бопбопама.

Опет су нае посади.ш за богату трпезу 
и оиет стали изоби.тио гостпти. Наш до.иа- 
ћин опет пал ппје давао кира. Као да ее 
бојао да ћемо оетати г.тадпп п жеднп. ге је 
пепрекпдпо паваљивао. да се елужимо разппм 
попудама и ћакопија.иа п да ее пе журпмо. 
\ и мп ее пијеемо далп мпого да пуди.ио. 
Га и ко би се уеудио да одбпје попуде пз 
опако лпјепих ручица. које су пас елужиле! 
ћ'о да одбије опако пријатпу п дражеепу по- 
елугу! Га п огрова би се човјек паппо пз 

онако н.ежнпх ручица, а пе да се прпхвати 
прпјатппх ћакопија и .иириеавог нппа !

Дјевер. брат пладожен.ип, није хтпо да 
дангуби. Уведоше дјевојку. Лпјепа. љежна. 

жпва и весела. Спмпатичпа н.ена шфша еве 
нае освојп. Н.палп е.по рашга долазпги! 11оз- 
дравпсло је уск.чпцима и пјеемом.

Мисли
Рад замара, а.чи досада убија.

Укуса нема више код људи, него само 
У МОЈЏ1.

Многима је сав рад у дрецп и само- 
хвалисању.

Многи више полажу на миш.љење око- 
лине него на своју савјест.

+
Не нитај шта се о теби збори, иего пази 

шта радиш. Валси

Српство
Добротвор „Просвјете“. На свадби г. 

Веселина Секуловића, управника филијале 
никшићског трговачког друштва са Це- 
тиња, г. Симо Ћеловић, угледни трговац 
из Ластве, постао је добротвор „Нро- 
свјете“, српског друштва у Босни, поло- 
живши 1000 круна. Уз то је његови.м за- 
узпмањем г. Владо Сушић, директоЈЈ срп- 
ске банке и штедионице уТребињу, тол\ 
приликом прикупио међу сватовима и 
прилоге за „Г1росвјету“. ЗахваЈвујући се 
г. Ћеловићу на пажњи, „Просвјета“ из- 
ражава же.љу, да се и други угледају на 
озај свијетли при.мјер патриотизма.

Страшна изјава. Примамо из Мостара: 
„Поводом брошуре, која је у марту ове 
године изашла под насловом: „Седа.м ку- 
ла гроша и дуката** овим признајем да 
је у цјелини њезин садржај намјерно био 
проникнут тежњом да сеуглед, добар глас 
и поштовање, које ужива у народу архи- 
мандрит Христифор Михајловић убије и 
и ослаби, и да се исти представи јавности 
као човјек који је скроз неспособан за у- 
праву манастира Житомислића, која му је 
повјерена. Овилг признаје.м да са.м у горе 
споменутој брошури против архимандри- 
та Христифора Михајловића наведене чи- 
њенице изложио и послужио се при том 
неистинитим и неисправним подацима, те 
сам се тп.м огријешио о свештеничку ко 
легијалност и грађанске закоие, па тога 
ради овим молим архимандрита Христо- 
фора Михајловића да ми од своје стране 
опрости ове нанесене му увреде.“

Ову горњу изјаву, коју је надзиратељ 
столачког нротопреирезвитерата Васо 
Медан парох из Чап.љине 21. августа при 
расправи на окружном суду у Мостару дао 
у записник, доносимо без коментара, не- 
ка са види каква се денунцијатска сред- 
ства употреб.љавају прогив узоритих срп- 
ских православних свештеника у Боснп и 
Хериеговини, који са свјои.м народом 
ди]еле зло и добро. Страшно и беспри- 
мјерно.

Србија за мир. Из Биограда јавл.ају: 
Вијести о тобожњим рагним припремама 
Србије, раширене у иноземству, потпуно 
су неосноване. У читавој Србији владају 
нормалне прилике. Влада у Србији, која 
озбиљност садашњег положаја добро 
схваћа. неће ни једног корака предузети, 
који би и онако критични положај на 
Балкану заоштрио.

Други брак свештеника. На скупшти- 
ни свештеника у Србпји, која је пеки дан 
одржана, говорио је прото А.чекса Илић о 
потреби, коју налажу интереси цркве и 
вјере, за други брак удових свештеника.

Дјевојке нас ст.чдшне кптити. Уз гробојнг 
српску нрвиу, грана рузмарпна и свиаен ру- 
бац објеси иа.п се иа прса.

Ппјес.мо и.и остали дужпп. Даровасмо их 
како је који могао.

Паш до.паћпн се не задовољи гпме. Гре- 
ба да се пз српскпх сватова. пз овог српског 
весеља сјети.ио и српскпх установас, рече он 
и лаги се да скупља еа директорем Сушпћем 
прилоге. А сам је у то.че издашно предља- 
чпо. Прилагао је зпатпе, овеће 17.110. 11 .пи 
пашпм лепта.иа шљедовасмо. Пе заборавп чак 
пп наше друиггво за заштиту и потпомагац.е 
трговппе п запата.

Већ је било вријеме да се кренемо. Вјен- 
чаље је у лапастпру Дужи. етарој српекој 
задужбпни. а пстог дана ваљало на.п је и да 
пут продужпмо.

Опростпсло се са гостољубивим домаћини- 
ла, оцем. мајком. сестрама и осгало.и порп- 
дпцом. као и са другим прпјател.пма п уз 
пјесму пз куће кретосмо. Паше локално ||о- 
ђосмо ли. поћосмо , зампјени опште српско 
»Лпјецу Анку поведоше... .

Пођоемо колпма кроз варош уиакрсг. прво 
једном, на опда другом страпом. Улице пре- 

крплпо гилан 1'впјет. Поздравља иас, кличе. 
маше рукама и виже жеље. Домаћин Симо 
их обаеппа пуним рукама бонбона. Проеипа 

н.пма кае жптом. а.ш пе опако п.ежпо : 
што су нас дјевојке ирп улазу у кућу 
еппале. шњо да ирштн нч свч сграпе!



Скупштина је, послије тога ријешила, да 
свештеничко удружење и даље ради на 
гоме, да се издЈејствује други брак све- 
нисдтва код највиших духовних в.части.

Нове гимназије. Ушљед великог броја 
ђака, у Србији су огворене неколико нових 
гимназија, као што су и неке ниже по- 
дигнуте на више, нуне. Уз то се ради на 
то.ме, да се и још неколико нриватних 
гимназија у унутрашности Србије отворе.

Заорањен извоз из Сроије. У Србији 
је указом забрањено да се извози из 
земље: пшенииа, брашно, кукуруз, јечам, 
овас, мекиње и сијено.

То је човјек! Један сарадник сенто- 
машког „Народа" послао Је овом српском 
листу ове редове: „У наше.м селу живи 
један врло ноштен човјек. Исти се био 
тако одао нићу, да није имао границе и 
да !е срамогио своју дјецу, која су већ 
одрасла била, а уз то је много на пиће 
трошио. Прије осам година задао је по- 
штену ријеч, да никаква алкохолна пића 
неће узети у уста. Што је рекао, то је и 
одржао. Сад он сам о томе прича ово: 
„Сад сам много здравији, добро једем, у 
кући ми сви весели. Као човјек сједнем 
сад иа се са друштвом лијепо разговарам 
и савјетујем о кућевним пословима; док 
је нрије моје друштво бјегало од мене, 
сад се купе сви око мене. Кућа ми на- 
предује. Посао сваки на вријеме свршен. 
А колико сам тек заштедио! Да сам само 
једну круну попио дневно, што је мало, 
сад 2920 дана, како ие пијем, то сам онда 
уштедио 2920 круна!“ Ето, шта може да 
учини прави човјек, па да усрећи и себе 
и своју кућу!“

Словенство
Сгогодишњица битке код Бороди- 

на. У РусиЈи слави се ових дана зна- 
менита свечаност. Навршило се стотина 
го.тина, што је руска војска потукла го- 
лему војску францускога цара Наполеона. 
Првога у битци код Боровина. Русија је 
с оном битком растргала Наполеонове 
планове да завлада цијелом Европом и 
био бп завладао, да није у оној битци 
потучен. Овом згодо.м издао је цар вој- 
сци дневну зановијед, у којој изриче наду, 
да ће потомци јунака из битке бородин- 
ске показати се онако вјерни и храбри, 
као што су они били, ако би провиђење 
извргла домовину новима кушењима. У 
субогу је у чигавој Русији врло свечано 
прослав.љена ова стогодишњица битке 
код Бородина. У многим градовима су 
открпвени спо.меници, а свуда су биле 
ревије трупа, освјетл.ења, кићење кућа 
заставама и т. д, Али је најсвечаније 
прослављепа успомена на тај историски 
дан на самом бородинском пољу, гдје 
је присуствовао п цар и читава царска 
породица. На бородинском пол>у примио 
је цар депутациЈу сд 500 сеоских старје- 
шина.

ј- Јарослав Врхлицки, На далеко по- 
знати чешки пјесник Јерослав Врхлиики, 
коме је право име Емил Бохуш Фрида, 
умро је у Прагу послије дужег боловања. 
Он је рођен 1853. г. у Лоунима. Сгудирао 
је философију и нсторију и двије године 
нровео је у Италији као васпитач. Кад 
се вратио у Праг, постао је наставник, а 
затим секретарчешке политехнике, а 1901. 
постао ;е члан аустриске господске куће.

Дуга поворка наших кола ишла је из улпце 
у улицу, док се пијес.мо пајзад дохватили 
ранна друма п упутилп, истпм путем којим
с.чо п дошли, у мапастир Дужи.

Путнм су нас сријетале, као и у варошп, 
једнако здравице. Пи паша у мојпм рукама 
није почивала....

Од јутрос домаћпн Спмо и ја ппјесмо у 
колима сами. Са нама је љежпа и благородна 
домаћпца његова и ћерчица му. Домаћпца му 
је Херцеговка, а.ш се у иас школовала; учи- 
ла је па Цетиљу у ппституту.

Пајзад етигосмо и пред овај историски ма-
н.чсгир. гдје нам у сусрет изађе старјешипа 
огац Гераспм и млади и симпатпчнп калуђер 
Леонтије Поповап.

Уведоше пас право у цркву, гдје се извр- 
шило вјенчаље, а одатле се камеппм степе- 
пипама упутисмо у одаје, гдје пас иасгоја- 
те.к манастпра гостољубиво почастп ракијом.

Заппсасмо се и у кљпге и обдарисмо при- 
лозпма овај стари мапастпр, те ту оегапусмо 
да мало почпнемо. јер пам ваља да се са 
нашим Требиљанпма опрости.мо и расгапе- 
мо и да се врагпмо дома, али овог пута и 
са симпатичпом певјесгом.

Али нас добри и госгољубпви пастојатељ 
манастира пријатио пзпепадп. Спремпо нам је 
дивну печеппцу и почастио лпјеппјем впном.

А кад се са богате трпезе дигоемо, пову- 
коемо ее па верапду с добрим пастојпиком да 
уз топлу каву још по коју прозборимо.

Написао је велики број пјесама, новела 
и позоришних комада. И преводио је 
много, а нарочито класике. У нас је по- 
знат са својих нјесама и новела. Покој 
му души!

Атентат на рускога министра Про- 
шли иетак извршен је атентат на воз у 
коме се из Москве у Курск возио руски 
министар јавних радња, Рухлов. Непоз- 
нати злочинци иоложили су преко ируге 
тешке греде хотећи тако постићи, да воз 
сиђе с шина. Чувар пруге је у задњи час 
открио греде и одстранио их. Злочинцима 
нема ни трага ни гласа.

Увоз жита у Русију. С мјеродавне се 
стране изјављује, да Русија не мисли за- 
бранити увоз странога жита, али да ће 
увести царину на жито, које до сада није 
било. Разлог је у том, што је Њемачка 
са увозом ражи и пшенице утицала на 
цијене жита у пограничним крајевима.

Руски и српски пчелари. Четврти све- 
словенски пчеларски конгрес биће до 
године 2. августа у Прагу, Као што су 
ове године хрватски, словенски и српски 
пчелари, полазећи на конгрес у Русију, 
увратили у Србију и с тамошњим пче- 
ларима заједнички кренули, тако ће и до 
године у јулу руски пчелари да уврате у 
Србију и онда ће с тамошњим пчеларима 
кренути заједнички у Праг.

Избори за руску думу. Како „Новое 
Времп“ Јавља, биће у Петрограду, Москви, 
Кијеву и Одеси избори за думу 28. ок- 
тобра. У осталим дијеловима монархије 
биће избори у различитим терминима, 
али свакако гако да се дума узмогне са- 
стаги најдаље до 28. новембра.

Нови Христос. Свегом Синоду у Ру- 
сији је дошла пријава, да се у кишењев- 
ској епархији појавио нов „Христос". То 
је неки румуљски сељак, по имену Ропот, 
који иде од села до села и усрећава се- 
љака проповиједањем о скорој пропасти 
свијета. Руске новине веле, да та агита- 
ција има ванрецна успјеха; новог спаси- 
тел>а свуда прати огрома гомила сељака.

Ц. к. ратна мрнарица и Словени. 
Лани је било у аустриској ратној мрна- 
рици 3810 новака, између ових: Хрвата 
и Срба 1291, Нијемаца 900, Мађара 662, 
Талијана 591, Чеха 253, Словенаца 116, 
Пољака 44, Словака 20, Румуна 12, Ма- 
лоруса 3. - Алфабета на сваку стотину 
Хрвага и Срба 19 9, Словенаца 8 6, Та- 
лијана 5’5, Мађара 3'5. Чеха 04. Једно- 
годишњих добровол>аца 166, највише Че- 
ха и Мађара.

Турска звјерства у Д. Ражаници
— Писмо уредништву „Цет. Вјесника" — 

Андријевица, 25. августа

С обзиром на различна казивања о 
варварском турском поступку, учињеном 
зором 2. августа ов. г. у селу Доњој Ра- 
жаници, слободни смо Вас, Господине 
Уредниче, замолитити, да оштампате о- 
вих неколико редака у прилог исгине:

Не идемо овим да истичемо и хвали- 
шемо јунаштво куће Чукића, али морамо 
рећи да Турци од најстаријих времена, 
а нарочито од времена Смаја (Јована) 
Чукића, који је, узгред речено, убио јед- 
ног од најкрволочнијих турских насил- 
ника Ђул-бега Шабанагића, имају стално 
на око помепуто братство. Овим напа- 
дом су успјели да заиста готово упро-

Г-ђе Томићка, Ћеловићка, То.иић, Чабри- 
иовић, иастојник и ја аапочесмо жив разго- 
вор о свелу и свачему, док пас не прекиде 
пјесма веселе омладипе. Вуко Врчевић је 
предљачио, .иа да пи други за љим пе за- 
остајаху.

Заталаса се и коло. Пјева се, поцупкује 
и подвикује. П иаш .1уко јавља се својол 
јаспо.ч свиралом. Пе заборави се чак пи цр- 
погорско коло. него се живо и весело под- 
скочи.

Вријеме одличе, а весеље све веће. Пити 
пам је да весеље прокидамо, ппти да раста- 
пак одлажело. Дођо ора, путоват’ се мора! 
С болол у души устајел, да предузлсл своје 
старјешинство и да невјесту поведело.

Растанак пал свила тешко пада. Жао нама, 
а жао и љима. Опраштамо се, грлпмо, љу- 
бимо. Сгискамо једап другом руке, падамо 
око врата, опрапггамо се, алп пам је гегако 
да се раздвојило. Пашем домаћпну Симу као 
да је пајтеже. Пајзад мп прилази. Вели: «П 
ја ћу с вама, бар да вас до Дубровпика пс- 
пратимо.» У добрп час!

Сиједамо у кола. Певјеста, ' младожеља и 
кул у једна. Симо и ја у друга. сва зим- 
зелепом окићепа, а на боку засио у народ- 
ној ношљи, са накрпвљепом шубаром на гла- 
вп Сугаићев кочијаш ћлажо, овпјанп Србија- 
нац. У трећим колима осталп наши свати. 
сви, као п ми, у жившшспом богатом црпо- 
горском одјелу.

пасте то братство а сам догађај је овако 
текао:

Првог августа ов. г. нушкарали су се 
неки сељаци из села Роваца и Калудре 
са кордуни.ма на „Јанковој Глави“. Пу- 
шкарање је настало због тога, што су 
кордуни вршили најгаднија насиља над 
сел>ацима, која ови нијесу више могли 
трнјети. Како су неки од тих војника 
сишли у Беране и исиричали за догађај, 
то се одмах сјутра дан у зору кренула 
турска војска, редовна и нередовна, и 
ухватила све позиције у доњем дијелу се- 
ла Ражанице, а нарочито је велика пажња 
обраћена на куће Чукића, како нико из 
њих не би могао избјећи, те су их све 
били опколили. У саму зору су напа- 
ЈШ на кућу Сима Чукића, тражећи ње- 
га и браћу му Ивана учитеља и Гавра. 
Како од поменутих није ни један био ту, 
то су они заробпли њихове нородице и 
то Дарину, учитељицу са троје дјеце, и 
жене Гаврову и Симову са двоје дјеце. 
Дјеиу су хтјели заклати, да се није десио 
ту један поручник турски, који се на за- 
помагање жена смиловао и дао им ријеч 
да им нико неће ништа урадиги, док их 
не преда властима у Беране. Тог јутра 
су заробили свега 25 чељади Чукића и 
6 Марсенића. Одмах у почегку убили су 
Јелику МиЈвана Чукића, бабу од преко 
70 година, која им је рекла да иду на 
људе а не да хвагају и нрште жене и 
дјецу. На пуцњаву, која се чула прили- 
ком погибије Јеликине, дотрчали су о- 
колни сељани да бране, којом су при- 
ликом погинули и посјечени Милош и 
Суро Чукићи а погинуо Васо Чукић, ко- 
ме су цијелу главу исгукли, а ноге и руке 
исјекли. Онда се отворила борба, у којој 
су учествовали око 30 Ражаничана, који 
су имали оружје. За све то вријеме је 
топовска пал>ба непресгано пуцала у ку- 
ће Чукића и једна граната је убила Мар- 
гиту кћер Тома Чукића. У овој су борби 
погинули још ови: Милутин Чукић, ко- 
ме су цијелу главу истукли, Марко Углић, 
његова кћер и жена, а његовом синчићу, 
дјетету од 1’/» године су расјекли полни 
уд и извадили јајца, а другом опет од- 
сјекли цио уд (репјв) Затим су убили Ми- 
хаила Ђукића, а његову сестру ранили; 
загим су ухватили Велику Чукића и уби- 
ли је. НослиЈе су убили и посјекли Но- 
вицу Девића и Милутина Гудовића, Гра- 
ну, кћер Божине Куча, а ранили Новицу 
Коматину, Милоњу Коматину, Петра Гу- 
довића, Радосава Чукића и Александра 
Чукића. За вријеме борбе су успјели по- 
тиснути ових 30 пушака, па су послије 
опустошили и заплијенили све што се 
уошпте и мало могло употријебити — 
све живо и покућанство тако, да су по- 
родине остале у ономе шго им се нашло 
када су Турци навалили на њих. Шта 
више нијесу допустили да се жене и 
дјеца, које су заробили, обуку више него 
што су биЈШ обучени у постељи. Да би 
упроиастили куће које су пустошили, сје- 
кли су и носили још незрели кукуруз 
својим коњима. Оно што нијесу имали 
времена однијеги, погазили су, како ни- 
ко не би имао користи од тога.

Највише је свему овоме крива кућа 
Рамусовића, која је на ово навела ко- 
манданта војске беранске. Овај грозни 
догађај уродио је буном цијеле беранске 
нахије, који се неће стишати све донде 
док се не види загарантован живот и 
равнонравност са Мухамеданцима.

Загрокташе револвери. Са свију страиазагра- 
јасмо. Желе нам срећан пут, а ми одздрављамо.

II тако све до раскрснице. Наша кола за- 
више у десно, а љпхова у лијево.

Ошт стадосмо. Опет се поздрављамо. гр- 
ли.по и пцраштамо. .Мијеља.ио и посјетнице. 
Довикују иа.и срећап пут и вес.ело иовратак 
у Црпу Гору; ми љпма остапак и до екорог 
впђеља. Опет групуше револверп, опет се 
захори пјес.иа:

.Ј с*‘ бисгр грана од јорг*»вана
II ЈЈспа Анка од свијс мајке...“

Раетајемо ее. Грудп ее таласају, срце по- 
дрхтују, узбуђеље преовлађује, а из очпју 
дпогпма сузе врцају. Дјеве.р ево.и узбућељу 
палази одушка у револверу. Непрекпдно га 
празни. Пунаљ се на све етране разлијеже... 
Ваде ес рупци ц маше. Кола већ од.пичу.

Крозту пуцн.аву. впку, грају, клопораље кола 
као испрекидано јецаље одјекује сложна пјее.ма.

,.Врптп с ЛЈ.'па Апка
Најка те зоие...--

То пјевају онп што се враћају у Требиље.
А .ии као одговор пзвија.по:

..,1иј|'пу Анку
Облак прашипе већ их покрпо. Нзгубили 

се исиред напшг погледа. Ие.па их! '1исто 
пах ее очп наг.однише. 1'леда.и у кума .ћ\ба: 
тек што п>* заплаче. Сгиснуо вилице, а очи 
му ејакте. Блажо чак из грећих ко.та упро 
своје крунне очн у љега готов да ее пасмпје. 
Свпла на.ч растанак тешко пао. 'јисто на.ч се 
груди цпјепају.

Захвалдјући Вам унапријед за Вашу 
љубазност остајемо с дубоким ношто- 
вањем Симо Чукић, Мирко Киковић и

Драго Ралевић.

Забиљешке
Дипломатски малер

Предлог грофа Берхтолда изазвао јс буру не- 
годовања у Турској, а турска влада чак се и 
ражл.утила на аустриског министра. За то је 
турски посланик у Бечу Мавројени изјавио да 
Турска за предлог Берхтолдов неће ни да чује.

Да би загладио тај рђав утисак, аустриски по- 
сланик у Цариграду гроф Иалавиђини пожурио 
се код турског министра спол.них послова Ну- 
радунгијана, да му објасни како је прсдлог Берх- 
толдов потекао у најбо.вој намјсри и да је то 
учин.ено из искреног пријатесвства.

Али Иурадунгијан је остао неумол.ив. Иије 
хтио ни да чује ни за какво објашљавање, а још 
мање за предлог.

Сад бечка штампа јав.ља да је Аустрија дуж 
турске, српске и црногорске границе избаиила 
педесет батал.она!

Али као да ни то неће ништа помоћи!
У бој за народ свој!

Чим је чуо ссрдар Рибникар за бој на Сјеници 
кажу да је запјевао:

„А ко неће кад треба
За свој род умрети;
Није Србин, већ је изрод - 
Тог ћс земл.а клети !...“

Одмах је спаковао своју фамилију за Земун 
а сам се опростио са свима своји.м политичким 
пријател.има, а тако исто и са касом диспозици- 
оног фонда и данас је отпутовао у Сјеницу!

Срећан му био пут на пут!
Тако се „Српска Застава“ са „Политиком" и 

њеним уредником Рибникаром спрда.

Из народа
ј- Свештеник Неђељко Михаиловић

Мијокусовики, 29. августа
7. ов. мј. нестало је из наше средине 

једног међу својим друговнма сгарог и 
уваженог свешгеника, међу млађима до- 
брожелећег п радо прпмл>еног савјето- 
даваоиа, у породици нримјерног и њеж- 
ног родитеЈћа и начелника, у црквп на- 
шој вјерног и оданог слуге божјег ол- 
тара, међу својим парохијанима пастира, 
родољуба Србина и врлог ратника. Умро 
је поп Недо оставивши наЈЈћепше успо- 
мене за све нас, његове познанике и 
многа покољења своје породице.

Баш када је мпслио починути у кругу 
своје породице, наслађујући се радом 
своје дјеце, које је од њих осморо без 
мало на пут исправио и ухл.ебије им 
створио — неумитна смрг отрже га из 
загрЈваја својих милих, оставивши их у 
тузи за својим драгим родитељем.

Покојни поп Неђељко Недо родио 
се 23. маја 1849. године. Још домаће 
васпитање укоријенило је у њему клицу 
склоности за свештепичким позивом, ш го 
га је и довело, по свршетку основне 
школе, у тадашњу Богословију, коју је 
морао прекинути, због ношл.едњих рат- 
них годпна, у којима се због урођеног 
му патриотизма, ставно у редове оста- 
лих непрекорних рагника одужујући се и 
тим путем сво,ој милој домивини Црној 
Гори.

Г1о окончању рата примпо се високог 
свештеничког позива, 17. децембра 1878; 
у коме је безпријекорно и вјерно служио 
све до три мјесеца пред смрт, када ге 
нодљегао тешким бол.етицама запал.ења 
илућа и плућпе марамице, које су и про- 
извеле кагастрофу 7. о. м. отргнув га пз 
наше средине.

Требиљапи! Не: Херцеговци, пли. још 6ол>е, 
браћо! Као олуј упадос.чо мећу вас, д.а цас 
узбупимо и узнемиримо и да ва.ч дјевојку 
уграби.чо. (1нлцј|‘нпсмо вас, алп зачо нас за- 
плијенипт. бснојиете за ово крагко врије.че 
ерца наша, дуиш наше, пае све из реда. Ваш 
усрдни дочек и испраћај, ваша ненадчашпа 
предуеретл>ивосг и песрављена гостољубиност, 
ваш братски збор и дивно опхоћен.е, сцо то, 
и ви са.чи, запијесгс пас и очарасте пае. ()но 
што не иоетиже ваша оиојиа ластвапска жи- 
лавка, постигоше душе и срца ваша. Срце 
— срцу. Оццсге Ш1С п заштосге нас. да по- 
несосчо у срцу бол без пребола шго нач се 
пе пружи при.тика да у вашој тоилој, бр.чт ■ 
екој, српској ерсдини још који часак цроба 
впмо. Кр.тгки су часи били. али уепом<ч1в 
трајне и неизгл.циве. Сј<41ађе.чо (•<■ тих дра- 
гих треиутака до тод живи.чо п те приј.т1н<‘ 
успо.чене неће чоћи ништа из ниШих срцт 
изоригаги. Дао ои 1>ог да ово не будс ни 
прво пи пошљедље виђеље и ,п се, у добри 
час. што чепгће сасгаје.чо и јн.шс друг<‘ по- 
лази.чо. кад и опако писиг цијс да буде 
оиако како би треба.ш и ч<ф. л<) бип1. кад 
смо. на жалосг. раздвој^ши, од|||ел,епи.... |||,тг 
п Србу бо.ви данак грнш. шат и ва.ча зора 
јаспа сване. да будемо опо што сч<< били: 
једио јато V јеДН0Ч<‘ ГЉ<‘ЗД\' !



Његове ратне заслуге наградио !е Вла- 
дадац достојним декораиијама; његов при- 
м ерни рад у цркви и иароду донио му 
јс црвени појас од надлежног епархијског 
архи.ерсја; народ је своје ноштовзње 
пре.иа ње.му као иастиру и војшњу мани- 
фестовао пошл.едн>их избора, када је 
иочаствован посланичким мандагом за 
пашу Народну Скупштину; његова ро- 
дите.пска њежност и брига довила га је 
за 1Таче.пшка свога братства и произвела 
садашњу тугу и жалост, која ђе дуго 
врс.иена траЈати ,међу њи.ма, а уживање 
иоштокања код надлежнвх, код својих 
другова и .млађих огледало се при спро- 
воду и изјавама саучешћа, којо.м је при- 
ликом узело учешђа око седам свеште- 
ника и све вражегрмско и павковићско 
пле.ме.

Нестало ]е попа Неда. Покој му души 
и ,;ак'а му била зем.ва, а ожалошћеној 
иородици нека Бог пружи утјехе.

ш

Дневник
Вратио се. Његово Величанство 

Краљ у четвртак по подне вратио 
се са Тополице на Цетиње.

Био на Цетиње. Његово Краљ 
Височанство Књаз Нашљедник у 
сриједу вече допутовао је на Цетиње, 
гдје је само пренођио и сјутра дан 
изјутра вратио се на Тополицу, гдје 
се сва Краљевска Породица бави.

Прашка и наша општина. По- 
водом смрти прослављеног чешког 
пјесника Јарослава Врхлицког пред- 
сједник општине Прага, г. др. Грос, 
упутио је предсједнику пријестони- 
чке општине овај телеграм: „Град- 
ско заступништво Прага дубоким 
болом извјештава вас о смрти Ја- 
рослава Врхлицког, нашег највећег 
народног пјесника и почасног гра- 
ђанина варошн Прага“. На то је 
заступник предсједника општине на 
Цетињу одговорио овимтелеграмом: 
„Изволите примити наше најживље 
саучешће у дубокој жалости при- 
јатељског чешког народа за губит- 
ком великог народног пјесника Вр- 
хлицког".

Турска обеђања. Као што сви 
знаци говоре, Турци као да намје- 
равају да беранске Србе изиграју 
и да им дана обећања не испуне. 
То као да одаје и држање самог 
Џавид паше према првацима бе- 
ранских Срба. Тако нпр. он отво- 
рено говори да неће ни гроша да- 
ти пострадалим Србима на име 
оштета, ако се одмах не поврате на 
своја огњишта. Као што се зна, 
берански Срби су се послије по- 
знатог покоља разбјегли и склони- 
ли у Црну Гору и ту нашли скро- 
вишта, а без оштете не могу да се 
врате, јер немају гдје. Они су ого- 
љели и остали без ичега. Све што 
су имали, поплљчкано им је и уни- 
штено, а домови разрушени. Студ 
све више осваја, па не могу на голе 
пољане да остану. Уз то Џавид па- 
ша наређује да Срби одмах и све 
своје ствари, што су их у Црну 
Гору пренијели, поврате, јер доц- 
није им се то неће дозволитп, по- 
што ће битн прекпнут сваки сао- 
браћај између Црне Горе и беран- 
ске нахије. Турци још и сада миого 
обећавају Србнма, алп од тих о- 
бећања још ништа не испуњују. 
Л тако све више избија, да се ра- 

ди на томе да се Срби изиграју и 
да ће и овог пута сва турска обе- 
дања остати неиспуњена. Како уз 
то имамо поуздана извјешћа, да 
се живо и истрајно у беранској на- 
хији ради на многим ратним при- 
премама, очигледно је да се Турци 
спремају да чак и на Црну Гору 
насрну. У беранском округу завла- 
дало је велико огорчење Турака 
наспрам Срба. Говори се, да Турцп 
спремају да велику казнг изреку 
над Србима у беранској нахији, 
ако им дођу под руку. Нарочито 
се попријеко гледа на њихове гла- 
варе као на поЈ$стрекаче и главне 
побуњепике. Бера'нски Турцп, атако 
исто н они из околине Ругова, Би- 
'елог По.п>а и Рожаја одлучно су 
протнвни да се Срби врате под 
оружјњм и да га у спште носе. С 
дана у дан све је више изгледа, да 
=>е Турцп навалити па Србе и да 
де доћи до ПОНОВ1.ОГ сукоба. Већ 
сада се види да од заснованог мира 
пи помсна не.ма п да Турци само 
гледају, да Србе у клопку увуку.
1рема Црној Горл Турци стоје пот- 

пуно на ратној нози. Непрекидно 
гомилају војску према нашој гра- 
ници п све више се спремају. У 
>еране су сад стигла још четирн 

табора аскера и радп се на томе 
да овом војско.м посједнт сгњ

Кра1 гке вијести
Велике војне вјежбе у Француској. 

У великим францускилг војпим вњжба.ма 
участвоваће око 100.000 војника На чел\' 
ћеобадвију непријате.њских војска стајаги 
геиерали Галиени и Марион. Официрима 
се I енералнога ш габа обадвија армада 
нећс прије даги никакве ииформације о 
темама маневара. Тиме ће бити обадвије 
странке принуђеие на бЊиу службу ре- 
когносцирања. У гу ће се сврху употре- 
бити мингобројии ваздушни бродови и 
аеропланњ Вјежбе ће отпочети дне 18. 
сеигембра а провешће се у двије перио- 
де по гри дана. Великим манервима при- 
суствоваће предсједник реиублнке Фали- 
ер и министар-предсједник Поенкаре.

Смртна казна на правничком кон- 
гресу. На правничком, кош ресу, који сад 
заспједа у Бечу, расцравл.ао, се међу ос га- 
лим врло важним питањима, и питање о 
смртној казнп. Послије врло занимљиве и 
доста бурне дебате створен је закључак 
о гом питању, који гласш „Придржање 
смртне казпе у будућем њемачколл и ау- 
сгриско.м казненолл закопику одговара 
народном правпом увјерењу, које законо- 
давац мора пош говати. Смргна се казна 
мора ограничпти на најтеже случајеве 
убиства и велеиздаје. Законско одстра- 
њење смртпе казне има се придржити за 
оно вријеме, у које ће се несумњиво и 
у ошпте правно увјерење освједочити, да 
та казна није иотребна."

Нетактичност једнога владара. Пари- 
ски лис.ови наиадају жестоко од неко- 
лико дана на бугарскога краља Ферди- 
нанда. Сумњиче га наиме, да је одао, 
шго је сазнао од једног чиновника фран- 
цуског министрарства спољних послова, 
и то, да власти тројног споразума спре- 
мају предлог .за сазив конференције о 
балканским пословима. Краљ Фердинанд 
је то, веле, одмах саопштио другима, на 
шта се гроф Берхтолд пожурио, да са 
својим нредлогом претече засновани пред- 
лог Француске, Русије и Енглеске.

Талијани о предлогу грофа Берхтол- 
да. У Италији се не вјерује нипошто у 
несебичност предлога грофа Берхтолда. 
Професор Торе, посланик у талијанском 
сабору, нише, да ће Аустро Угарска за- 
у.чети Новопазарски Санџак, чи.м Србија 
и Црна Гора нокушају да пруже руку за 
том земл>ом. Ерентал се вели, одрекао Но- 
вопазарскога Санџака у корист Турске, јер 
Аустро-Угарска хоће ла остане у сусјед- 
ству с Турском, на неће дозволитн, да 
пут из Босне у Маћедонију дође у срп- 
ске руке.

О вијећању делегација. Аустриска и 
угарска влада приредиле су сав матери- 
јал за засједање делегацше. Сад се ради 
понајвише о случају, ако у угарској де- 
ле1ацИ|И настане опструкција. Делегације 
ће вијећати у Бечу, а бечка нол1шија не 
бп се дала на вршење службе у делега- 
цин| угарскођ Овчашћено би бпло за тај 
посао једицо редовна војска, јер ;е она 
аустрискл п угарска, но у Бечу пе би до- 
шдо до дозво.че војсни, да у уставном 
тшелу врпш полициску службу.

Мађарски листови о измирењу. Ма- 
ћарскп Iњоз1шшша.'ши листеви расправ- 
.1>а|у ошпирно о одлуци грофа Тисе, да 
ће се одрећи ппедс;елш1штва у угарском 
сабору, ако о.н.зпција буде прииравна
З.Њ1МЧ1Ж1 њшрић.а; норма.ших парламен- 
тајших односа. Опозиццонални листови 
д казу.у, да ће до споразума странака 
доћи Њ1мо опда, ак.1 и мшшстар нред- 
1|едник Ј1укач пође грагом Тисшшм и 
одшлтш

Пољаци против Русије. У м:есту За- 
коњње у Гњшш гдје 1с нсдавп : би.њ 
конфејкшшга њ>њских њњслшшњ . раздг;- 
'е.тсни су у њ ■,з између 2.1. :■ 22. авгу- 
ста њд у.шњгњ! прогласњ. у којнма се 
пол.с■< ■ - Г'њњ :иш пг > њ 1.ш:њ \ б' ■ >
зе.т.вгсњњ г I Г ■.:>,,Бњ ■■ \ .њреп у гр-

рње.

во.м реду против Русије. Прсглас свршује 
ршечима: „На оружје, браћо! У бој за 
ослобођење!"

најважније тачке у беранском о- 
кругу. Исто тако у Беране је 
довезено 500 војничких шатора а 
њима је нокривен цио Јасико- 
вац. Сваког дана у Беране се уве- 
ћава војска, довози муниција, а 
нарочито топовска, тајин и др. и 
чине се све ратне припреме. Јасно 
је дакле да се на нешто спремају, 
па је и разумљиво што неће да за- 
довоље Србе и да испуне раније 
дана обећања.

Нова влада у Србији. Влада 
Марка Трифковића у Србији дала је 
оставку. Она је одступила ушљед 
тога што министар спољних посло- 
ва Ј. Јовановић није хтио и даље 
да заступа министра финансија, а 
то мјесто није могао попунити. Са- 
став нове владе повјерен је Нико- 
ли П. Пашићу и он је овако сас- 
тавио: предсједник министарства и 
министар спољних пос.чова Н. Па- 
шић, министар финансија др. Лазо 
Пачу, министар војни генерал Ра- 
домир Путник, министар унутраш- 
њих дјела Стојан Протић, минис- 
тар правде Михаило Полићевић 
и министар просвјете Љубо Јова- 
новић. За мпнистра народне при- 
вреде и грађевина ништа се не по- 
миње.

Малисорски устанак. Малисори 
су опет на оружје устали. Већ се 
неколико дана воде крвави окршаји 
између њих и Турака. Како кога 
дана окршаји су све већи, а наро- 
чито су се велике борбе водиле јуче 
од ране зоре, од три сата, које се, 
с незнатним прекидима, и данас 
продужују. Извјештај о првим бор- 
бама доносимо на засебнолл мјесту, 
а извјештаје о крвавој борби, која 
је бпла јуче, као и о доцнијим 
борбама доносићемо редовно у 
нашем листу од наших сталних 
дописника са границе.

Фонд сиромашних гимназија- 
лаца на Цетињу. „Јужно амери- 
канско црногорско радничко друш- 
тво“ у Виепоз АЈгез-у послало је 
преко свога предсједништва у лииу
г. Крста Ђуровића п г. Николе Кјш- 
сића 251 2 лира енглеских (614'55 
перпс-ра) фонду сиромашних ги- 
мназиЈалаца. Ова је сума уновчена 
имовпна поменутог друштва, које 
је престало, и по чл. 62. њнхових 
правила предаје се неком црногор- 
сколх удружењу. Предсједништво је 
зак.ључило да новац ношље нашем 
фонду, и тнјем дало очпгледна до- 
каза да се води најозбиљнија пажња 
и тамо у новом свијету о хумани- 
тарним установама у домовинн. — 
Г. г. Каутопб СагКтк ј Цг Каг1о 
\\’|11егп, члановн географског друш- 
тва у Бечу приликом свог боравка 
на Цетињу приложпше фопду 50 
перпера. Управа фонда сиро- 
машних гимназијалаца сматра за 
особиту дужност најтоплије се зах- 
валити именованој господи. Стање 
фонда до сад износи 21.516'91 пер- 
пера, а дапашњи приход 664'55, 
укупно 22.18Г46 т. ј. двадесет и 
двије хиљаде сто осамдесет и два 
перпера и 46 пара.

Стенографски курс. Г. Љубо 
Гломазпћ, секретар Вел. Суда, који 
је у Биограду с успјехолл давао на 
уннверзитету из стенографије часо- 
ве, отвара ово дана на Цетињу 
стенографски курс, како би пружио 
прнлике и нашој омладини да се 
изуче у овој корисној и тако по- 
требној вјештини. Курс ће грајати 
шест мјесеци, а часови ће бити ван 
канцеларкског времена, те ће се 
тако пружити прилика нс само чи- 
новнпцима, него и сви.на осталима 
да посдћују овај курс. Ову одлуку 
г. Гломазнћеву поздрављамо нај- 
симпатичније и надамо се да ће 
наћи огшјтст одзива у нашој прије- 
стоници Дан уписа и распоред 
часова објавпћемо накнадно. \љ;е- 
рснн да ће се наша ом.чадина удиети 

овом згодном приликолл користити 
и латити се изучавања стенографије.

Кинематограф. Програм за су- 
богу, вечерас, овај је: Москва и 
њене обале. природно; Овогодишње 
олимписке игре у Штокхолму; пр- 
стен, дирљива драма; Мане тражи 
невјесту, шала од Макса Линдера; 
Сјајно злато, велика американска 
драма у једном чину — дужина 
500 мет.: Тото учи скакати, врло 
шаљиво. Програм за сјутра, не- 
дјељу, овај је: Напуљ, природно, 
Нара у Јапану, природно; Један 
који све може, комедија; Кикебуш 
честита, врло шаљиво; Емина тајна, 
велика драма у два чина — дужи- 
на 800 м; Милер као банкарски чи- 
новник, комедија; Опасна потјера, 
врло шаљиво.

Вријеме. Бујне јесење кише пре- 
стале су и вријеме се изљепшало. 
Према прогнози времена кише ће се 
мјестимично наставити, а то наго- 
вјешћује и данашњи дан, јер су се 
на хоризонту почели поново да по- 
јављују облаци, те ће сигурно и 
киша пасти. Хладноћа расте, а на- 
рочито прије изласка и заласка сун- 
ца. Ноћ)' је студен знатна.

П.п. број 5. 46—50

Саломон М. Алкалај
трст

У1’а БагхагеМо УессћЈо бр. 45.
Вепико снладиште најбољих свановрсш
ИГ к о Ж А

и свих других припадака за обу- 
ћарску радњу.

Уз најумјереније цијене. —
Наруџбине извршују се брзо и

ТачНО. Р.ЗО. бр. 45, 13,15

Српске, грчке и латинске 
књиге за ГИМНАЗИЈЕ продаје 
са 15 -20° 0 попуста.

Књижара
П. М. КАЛУЂЕРОВИЋА.

Р. 16, 5рој 50, 2—4

ПОНОВНА ОБЗНАНА
Народна Банка Нраљевинв Црно Горе у Бару 

позива овилг своје акционаре, који- 
ма је послала препоручени позив 
за уплату заостатка на уписане ак- 
ције, а које овима из било којнх 
разлога нису могле битн уручене, 
да и на супрот тога, у властитом 
интересу своје заосгатке

до конца мјесеца новембра о. г. 
подмире, јер ће им у противном 
случају досадање уплате пропасти 
у корист банчиног резервног фонда.

Отсутним акцнонарима, нлн онн- 
ма неиознатог боравашта, нека из- 
воле њихови ближњи ову обзнану 
праводобно приоакити.

Народна Баш;а Крамаине Црне Горв у Бару. 
Р. 87, бр. 51. 1.1

КЉПГЕ
(уџбеници)

за срсдње и основњ- шко.чс, про- 
писане од Кр. Мннистарства Про- 
свуете, могу сљ добити у

Књижари МартиновиЦ ц ИванињчЦз 
Р.21.бр.52, 1.1 ЦЕТИЊЕ. -
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